


ELESZS A M&SODIK KIADASHOZ

Mindannyian, akik régeczt vettiinKk a Hetedhedt Commodore B4
Cimid Kaonywv léetrehozdsiban nagy oramme l vettuk tu-
domasul , hogy munkdnkat a Kozshnsdg 15 a Kritika is
Kedvezd fogadtatisban részes itette. Qlyanny ira, hogy
hamar eld Kellett rukKolrnunkK a misodik Kiaddssal, mer t
az eldzgd alig par hét alatt mind egy =zdlig elfogyott.

Qlvasoink Kérédsdre — €s a nyomdaili dtfutdsi 1dd csoKKen-—
tdce drdekKdben - az eddiagai hdrom fizetet egy Kotethen
foglaltukK ocesze, = ahol dszrevettiuK, javitottuK az el&-
zZ8 Kiadds hibdit is. Az G Kiadds arat igy alacso-
nyabban szabhattukK mea, mint az elszde volt, Remel juk ,
clvasdink  emiatt hem vonJak me g rokKonszenviuket a
Konyuvutdl, ..

Budapecst , 1985. =zzeptember
Novotrade RT.
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EZ AZ UTOLSO KOTET

Egy Kotettel ismet beljebb Jjutottunk a Commodore 64
rejtelmeibe. Termeszetesen messze vagyunk még a céltél
- mar ha egyetértunk abban, hogy celunk a gép
megismerése. Hadd oszlassunk el egy talan felmerilo
tevhitet: ennek a harmadik KotetneK a uégéh sem lesz
belolink tanirsegéd a BASIC nvelu egyetemi tanszékén.
Arra azonban alighanem 36 ez a Konhyu , hogy a
Kivance isigunkat folkeltse es ébren tartsa. A
szém{tégép pedig majd elvegzi a tobbit.
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1 = d B~y ASC ES CHR$, A KET IKERTESTVER

. / il 7 /7
TudjuK mar regota, hoay & Commodore B64-en a sZinekKnek
/ / Sig
KaodszamukK varn. AzZonban nemcsakK ezekKhekK, hanem az osszes
" ! . . .
betunek ., szaMJegyneK, JelneK 18

Az A betu Kodszdma EBS, az & Jjele 387 a teljes
/
listat a Konyu uegen talaljuk meg. o
Ahogy a telefonnal, itt is Ketfele "tudaKozo"”

- . ! 4 . . § . .
vanit ha a Kodszamot ismeri az ember, es a KarakKterre
e : .. v , '
Kivancs i, akKKor a KovetKezot Kell begepelnies:

7 CHR$¢ND
shal 3z N helvere a Kodszamot Kell heirni. Tehat:
2 CHR$¢ 191)

mire a RETURMNre a gep 3 % KaFaKtar Kifréséual uilaszol.

Ha pedig - ulssza{ele KprdezunK, tehat a
Kodszamera vagyunk Klvanc51sk, akKkaor a CHRC ND helyett
az HSC(”N“) Kifelj ezést Kell hasznalni. Ha beirjuk a
KovetKezo sort:

? ABLCC "KM )

aKKor a RETURN meqnyomisa utéh a, gép a 75-0s szémot
frja Ki - ez a K betu Kodszama . Ugyahfgy 75-ot fP K1
akKKaor iz, ha azt mondJjuk neKi: ? ASCC "KALAP "), mivel ez
az qtasftés csak a ctrlngeK elzo Kardkteret uizsgaija,
tovabb nem. Epp erve epul eaqy ;ﬂtekunk amelyet Kicsit
Kezobb {runk le. ,

A CHR$ tiblézat nem-sak & KdrﬂkiereK Kodbzamat
tartalmazza, hdnﬁm a tobbl billentquunkLloet 15 tehat
a szirmek megwua ltovtataujﬁ K, 3 cursor—mozgatésnaK =
szimét, stbk. sth.



/ ’ ‘e / .
ErdekKes Kis Keperhyg-fuzijatékot rendezhetunk,
. 7 4 s /’
ha az osszes CHR$-funKciot felvonultato programocskKat
lefuttatjuk:

1@ POKE 53281.0

20 FOR N=@ TO 2353

30 PRIMT N,CHRS$CM),

48 FOR J=1 TO 200:NEXT J
50 NEXT N

.J&Kora asszeuisszaség is KeletkKez iK olvKor, de neha
szabélyos téblézatté alakul a doldg - attol ngggen,
hogy az illeto CHR#$-nek éppen mi a +uani&Ja.

\ Ha lefutott a program, listaztassuk Ki, es
uténa frjuK be:

? CHR=( 14>

és RETURN.

Mi tﬁrtént? A progranm betJi mind Klsbutuve
UéltoztaK, mintha egyvuttesen lenvyomtuk volna a C= es =
SHIFT gombot. ﬂgy iz vani: a CHR#$(14)-nekK pontosan ez a
feladata. Hd tehat azt dkeruk lhogy egy programunkban
a kepernyofellratok K1sbeiuuel Jeleanjenek meg, ualahové
az eleJere be Kell irnunk: ? CHR$(14). Ha pedig ismet
nagyhetdre akKarunk véltani, akKkKor a CHR#*( 142)-t Kell
hasznalhnunk a programban.

Mit Kell tennunk, ha Kodszamo+ keresunK‘ arra.,
hggy/a cursor szine b{borrd ualtozéx (es ﬂlﬂcg Keznel a
tablazat sem>? Meg Kell Kerdezni & geptol, mert neki
pontos leltgra van. frjuk be:

7 ASCC " {CTRL+S}")

es RETURN. A gép uéid za:156.

Ezutdh qepel Uk be: 7 CHRF 156>, és 3 READY
mér bfbor 521nne1 Jelenik meg a Képernygn. Ha tehat egy
szoveget biborral akKarunk Kiiratni, AaKKor egy djabb
lehetgségﬁnk van 1 az elgzg az ueald, hoagy magiba o a
str inabke irtuk be azt a KaraKtert, amely a szinvaltast
elgidézte). 'Birhol & programunkban hasznalhatjuk e
K&dbzémokaf a szamlfogep engedelmesen uégrehaﬁja ezt &
Kodolt utac1ta5t



is ha az ember a
tablazatot jol elteszi szem elol, &s mindenfele 7 ASC
€z 7 CHR% KodoKat gépel be . = megpr&bélda Kitalélni,
hogay mi foa torténni., ha megnyomja a RETURNt.

M1 tortern ik példéul, ha azt irjuk be: ?
CHR&®( 147) - g8 RETURN? Mindjért Kiderul, mert a
KéuetKezg FrogramunkKhak ez az elso sora.

El lehet jétszani ezzel

B REM AZC~CHME

14 FERIMT CHE$(147)

28 FOKE 532211

20 FOR J=149 TO 1%6&

4R PRIMT CHR$C.I)

= FOR IT=c5 T0O 99

64 FRINT THECEICHEEC(I )

v NEXT 1

8@ NEXT .J

a@ GOTO 26
Az ASC es a2 CHRs$ olvanok, mint egymég tdKﬁrKéﬁei -
pontosan meafelelrnek eqym55ﬂak : ? ASCCCHRE VA ) )
eredménye g amlnthngz ? FHR$\H CE 2BY 3 ) erudménye F.
H% F ez a2 70 a 5zam1toqep sgdmara szorosan osszetartozo
Ket adat.

Nos ., akKkor Pjtﬁrhetuhk az fgért J«témra, amely
azt uizsgélja, hogay han/ B betuvel ReLdodo hérombet&s
szot iemerunk. C(Ez 2y Magyohn egwuzpru Kis program,
Konnyern becsaphatd: czakK azt UlZ:ngJa, hogy valoban
B-vel Kezdodik-e az INPUTBan Kapott szo, es valoban
harorm betdbdl all-e. Tehat ug;anazﬁ a2 szot tobbszor is

eltogadia, e= 0c¢zp¥ugguctwlen betucsopartoKat iz, ha
B vel KezdodneK.. Hat purd2t,_ hhiszen Kulcanben az
Ertwlmmzo ﬁZﬂt«r B betuc *zociKMét kKellett volna

Kijegvzetelhunk e; betﬂplﬂlnunk wi e D

@ KEM HAROMEBETUS, B~-YEL KEZDODO SZAYAK

18 FRIMT CHRE£C147)

28 PRIMT"IF.] BE HAROMEETUS SZAYAKAT EB-YEL!"
380 FRIMT "HA MEM TUDSZ TOBREBET. IRJ @-T!"

40 LET I=@

S@ THRUT "HOS";SZ20%

€8 IF RSCOSZ0%2=42 THEN GOTO 120

76 IFASCOSZ0$) Coa6 THEW GOTO 1068

20 IF LEMCSZ0%2C53 THEW GOTO 164

o



A LET I=I+1:G0T0 58
100 PRINT "EZ HEM JOI!"

118 GOTO 56

120 FPEIMT 1."S2Z0T SOROLTAL FEL."

139 END
Itt 1; aqy cgomd dolog ismergs és vilaéos, egy dolog uyj
c=upan- a 30 -as sorban a LENM. EZ nem az ismert

rostnoueny =1 teytilipari alapanvag., hanem megint csak
egy BASIC K1{eJezem, a "length", azaz "hosszdség“ angol
szo rovldltein. EZ 2 ERSIC utasftés megszamolJa a
stringekben talalhata Karaktereket, ds Keresre K i is
{rja. fme:

18 IMPUT A%
28 PRIMT LEMCA$

/ /
as Kesz. Ez termeqzetesen rem Iehet
/

kor1a+1ah hObSZUSdgH, a maxzmal15
hossza legfeljebb = Képernyosoﬁ,

azaz 88 Karakter - de hat a
stringjeink iz csakK ilven hosszuak
lehethnek, tehat ez nem ckKoz
nehézséget, |

AR fenti program termé—
szetesen itfrhat& dgy, hogy ne 3.y
hanem mondJuk = betus czavakat
Kerdezzen ., es ne B betJuel Kez -
dgdjeneK a szavak, hanem Q- val - ez
a gépneK rienm okKozZ nehezceget

‘. o " :
legfol jebb & jJateKosnak. .. A he -

/ 7 /
hezseget fgy tetszes szerint lehet

: / : / / Y .
¢?§;>’””/ modosftani, tehat egeszen Jo Kis
’ o/ I ’ O
tarsacsjatek lehet belole. Csinal Juk
is meaga - leayen ez a mai feladat.

-



- 4 4 F "OLVASD AZ ADATOKAT!"

Néhény nappal Korabban mar meapenditettuk a veKtorok és
métrixok témajét, mo st léssunk egy oclvan programot,
amely leltart csinél egy osztélyban talélhaté
ceruzéKrSl.

Az osztély, ha mindenkKi a helyéﬂ Jl, olyan,
mint egy matrix: harom padsor , ot-ot paddal,
mindegy iKben Ket-Ket gyerek:

* K ¥ X ¥
* X ¥ £ X
¥ ¥ X ® ¥
H*= o® B O ®
® o = % ®
* E O ¥ x

es némelyiknek't6bb ceruzija is van, mésoKnaK me g egy
sincs. '

Ha a valosagos haelvzetat felirjuk, egy
tetszetgs métrixot Kapuhi , sorokba, oszlopoKba
rendezve,

0SZLOPOK
SORCK @ 1 e 3 4 5
? 3 0 % 2 ) 2
1 2 0 = 1 4
2 o % 1 2 @ )
3 %) 1 i % 3 %
4 2 1 3 1 1 1

NevezzlK el a matrixunkat igy: CERUZA. Ha dimenzionalni
akar Jjuk, fgy hatiroljux be: DIM CERUZAC4,5), hiszen 5
zohuhK'és = oszlogunk uaﬁ, és az elggne% 8 a sz&ma. )

Az ittt KovetKezo program ezeKbol az adatoKbol
az ismert modan probalja Kiszamitani a ceruzak szamat.
MezzuK mes figvelmesen !



S DIM CERUZAC4,5D

10 088Z2=0

129 FOR Y=0 TO 3

130 FOR X=0 TO 4

140 0SSZ=0SSZ+CERLIZATK, ¥
156 MEXT *

160 NEXT V¥

178 FRINT D282

Ez a program osszeadja a wdtrix eleme ihek értéKeT, a
pProgaram uégén az UsSse uéltoz& megmondja., hagy az
osztélyban osszesen hény ceruza van. ,

Ha tudja. De hat honnan is tudna: hiszen rnem
mondtuk meg nekKi. Ha {gy lefuttatjuk, Kiir egy hullat -
a maga részérél ez minden, amit tud &z dgybgl. Nulla
darab ceruzérél iﬂforméltuK, he Kfvanjunk Téle tobbet.

HKileléggé szem—
fules, Az ezzrevehette,
hqu ennek a. %PogwaanK a
Kozepen eay JoKora heza-

got hagytunk a S0 =
szamozashant azért, hogy
elhelyezhessuk oda az
adatbeolvasisi program-
Pészt. Az adatokKat eddig
mindig egyegéuel ado -
gattuk be a programozés
K6zben, Vagy =14
INPUTokKbans: most meglat—
JUK , hogyan lehet agy

csoKorban beadni a gépneK
az osszes adatot.

AdatoK angolul:
DATA - ezt rierm hehez
magy ar anyanyeluanek sem
megtanulni.

A programba Kulon sorban befrjuk a wmgfeleld
adatoKat {a zor elejen csak enny i allz: DATA?Y , es a
birjuk , hoay

szémftdgeﬁet egy alkzalmas utasitassal - ab
as ez’ READ

- &
olvuassa be ezeKet. Az alkKalmas utasit
Cejgtsdi Pfd, magyarulis olvass )

7 4 :
Az adatbeoluvasasi resczel es az adatokkal

egyutt a prodgramunk veaso formaja ez leszi



1 REM MATRIX~DRTA

5 DIM CERIZAC4,5D

16 0552=0

20 FOrR Y=8 TO '3

30 FOR ¥=0 TO 4

42 REARD CERUZACY. Y2

98 MEXT &

60 NEXT ¥

70 FOR ¥=B T0 4

80 FOR Y=0 T0 4

90 PRIMT TRECED CERUZACK, Y
198 MEXT Y'FRINT CERUZACA,S)
118 MEXT ¥

120 FORF Y= T0O 3

128 FOR ¥=B T0 4

140 0882=058Z+CERLIZACK, Y2
1350 MEAT X
160 NEXT Y -
170 PRINT"AZ OSZTALYBAM OSSZESEM"OSSZYCERUZA WAN. "
209 DATA 3.2.8.8,2, 9,1,8,1,1.8.,6,1,1,3

219 DATAR 2.2.2.9,1.,9,1,0.3.1,2.,4.8,0.1

Létm%val&, hogy ”Ké% FOR...NEXT cikKlus dé&az&diK
egymaszba’ az elobbi, czonkKa programban Ketto, itt
hiromszor Kettg.

Az dj ciKlusoK (Ca E@waﬁfél a 6BB®-as sorig)d
beoluaiséK a DATA sorak adatait, majd Ki is frjék a
Képernygce (errgl gondosKodiK a TA-116 sor Kozotti
programresz).

’ A READ utasftis megKeresi a programban a ORTA
Kezdetu sorokKat, és sorban, ahogvy jonnek ,
behelv¢ttesfti» az adatokKat a meg+e1e15 helveKre,
(Ulg/azn1 Kell a DATA sorok frésénél: az egves adatok
Koze weszzot Kell tenni, a sorok uégere viszaont nem
czabad! Egay DATA-sor , mint bgﬂmely més programsor a
Commodore B4-an, 288 KarakKter hosszu lehet.)

A READ riem lehet meq DATA nelkiul. Erre nezuve
bizonyéra mindenk i szerzett mér egy bizonvos
tapagzialatot Eleg egy ulqydzatlan mozdulat, amikKor a
cursor .a Kepnrn/on egy sorban all a RESDY uzenettel,
amelyet a gep ﬁdott. Ha ilyenKor vélgtlenﬁl megnyom{uﬁ
a RETURNt, 2 gep s2gv eddig meamagvarazhatatlannak tuno
Uzenetet adott: OUT OF DATA ERROR. (Magyarul: "mincs
DATA" hiba.) Oe hat mi+éle DATAro ] Van 2707 A

11



szémft&gép a READY =zot fgy értelmezte: READ Y, vagyis
olvasd be az Y-ra vonatKozo adatoKat. Ilvet pedig nem
talalt, ezert felelt hibalzenettel...
v Ex Késgbb/is fgy lesz, ha véletlendl Kevesebb

DATA all rendelkKezesre, mint amenny it Keres a program.
Vigyazzunk hét, amikKor DATA-sorokKat frunK, hehogy
addsai maradjunk a gépneK.

A programban egyébkgnt tobbszor is szerepelhet
READ utasftés, és ha ezekKhez Keués adat tartoz ik,
a%okat Bsszegyﬂjthetjﬁk egyetleq DATA sgrba, csak az a
lenveg, hogy az adatoK sorrendjere vigyvazzunk.

No hit, akKKor olvassuk a DOATAKat.

18 RERD K«
20 DATA 13
30 PRINT K«

> " e / /7 / 7
Itt is ugyelnunk Kell a valtozoKrait a valos, az egesz

es a szoveges elKUlanTtendg, Kulonben SYNTAX ERRORt
KapuhK a geptol.

Mindezek 1smereteben oluassuk at meg egyszer a
ceruzaK nyllvantartacarol =zolo programot e Jatsszunk
el azzal, hogy a DATA soroKban K:;serelJuK a szamokat,
majd megprobaljuk elore Kitalalni, hogy a matrixban hol
fog JelentkKezni az dj érték!



e PP FELTETELEK., FELTETELEK...

HA holnap neW|Ke11 Korén Kelni, Eb ecfe 3 csaléd nem
akKar teve+ ne¢n1, AKKOR 8 ora utan is lehet avaKorolni
& qzamltogepen. . ) ,

Kecsegteté Kilétés; Pgadasul olvan {ormiban,
hogay BASIC programban is megfogalmazhaté. ,

No rpersze. az IF...THEN szerkezet - de hat ottt
egy Feltételr&l uolt szo, itt meg Ketto wvan! . .

Sebaji: az ESnekK angolul is van megfelelgje, es
a BASICben is: az, hogy AND. A mondat, amelyvet az elsg
beKezdésben {rtunK, {qy {rhato fel magyar ~BASIC
552uérnyeluen:

IF holnap nem Kell Korén Kelni,

AND a csalad nem akKar teuet nézni,

THEN 8 5ra utan is lehet gvakKorolni a
5zémftégépen. '

Ez per=z=ze ebben a formibdn még rnem +091a1hat5
Programba, wiszont jol czendeltet1, hogy  a BASIC
Frogram egyszerre tobb Fe1+e+e1+ is Kepes vlzsgalnl. Az
HND Klfe iezes azt Jelent1, hogy a program csak aKKor
ter at az "igen' agra, ha mindkét feltétel teljesul ¥ ha
tehat sem Koran Kelni nem Kell holnap, sem a c:aléd rem
aKar tévét nezni. Az "igen" ig itt Két "nem" sth
tartalmazo +elféte1b51 511, de uayve ez nem teveczt me g
scenkit?

Az AND azonban még mindig nem az utolsd a
57am1togep¢* $elteteles mod szavai kKozuli: ott van mgg
az OR i3, amely azt jJelenti: VAGY  Jdhem ige, hhanem
Kotocezo ! ). Wagyis eld:lehet irni a szamitogeprnek azt
iz, hogy eléa, ha a ket - uvagy tobb - feltetel Kozul az
edy ik teld eculi ,

Elosvor nevzuk a magyar nyeluJ példéi, met t
azért ez logiKai feladat, mi me g inKébb 525mft59ebes
szaKemberek vagyunk.



=4 IF holnap szombat lesz,

T“Eﬂ OR holnap Uasirhap lesz,

/

2y THEN nem Kell Koran
Kelni.

Ha +tehat bérﬁelyiK feltétel

teljesul a Ketto KoOzUl, akKor
megnyfliK az "igen" iéhoz Uezetg
Kapu - azaz a THEN utéﬁi
utasftéioK IépheK hatilyba.

. .
IF esikK az esaoc,

¥/ J ¥
OR erds szel fuj,
, THEN nerm megy unk
Kirandulni. '

Mely ik itt az - "igen"
ég? Az, ha elmegyunkK Kiréﬁdulni,
vagy az, ha nem? Az "igen" =
mint tudjukK - mindig az az ig,
amely ik a THEN utan KovetKez ik,
Eehét ebbﬁn a pé%déban a fnenﬂ
agon megvunkK Kirandulni, 2es az
"igen" igon hem. Uagyve viléﬁog?
AKKor menJUnK tovébb. Ugvanis az ORt és az ANDet 6észe
is lehet Kapcsolni..

IF holnap szombat lesz,

OR holnap %aaérnap lesz, 5 .

AND a csalad nem akKarja rnezni a tevet,

/THEN este 8 utéﬁ is lehet gvakKorolni a
szém{tdgePEﬂ.

Itt a harom Feltetel Kozul Kettonek Kell
teljegﬂlhiea egyrészt annhak, hogy holnap szombat vagy
uasérnap legyen ., mézrészt, hogy ne akKarjanak tgvézni.

, 3 Ebbep % példéban =1 uizggélat ng %olyiK, hhogy
eloszor megnezzukK: milven hap leszz holnap, 2E ha zam
szombat, sem vasérnap nem lesz, aKKor a "mem" Agra
Kanvarodunk; azsz este nvolc utanm hem Komputerezunk.
Ebben az s2zetben mindegy , hogy = csalid akar -e iéuét
nézni, Yady nam. .

UigyéznunK Kell persze, hogyvy a %eiTételeKet a
meg%elelg sorrendben fogalmazzuKk meqg , mert 5z§mos

L
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valasztasi lehetoseg nyilikK, ez Konnven mellekKvaganyvra
futhatunk.

IF & csaléd nem akKarja héZhi 2 téué{,
AMND holhap szqmbat lesz,
OR holhap vasarnap lasz.,
e JTHEN ecte 8 ut&n is lehet gyvaKorolni a
szamitogepen.

Itt elsd pillantésra sermrmi kﬁl&nbség nhincs ,csak a
sorrend uéltozott. Pedig ebben 2Z esetben a csaléd
tévénézési szgndéKét csakK az elsg estére vizggéijuk, a
mésodikra nem! Igy téues K&uetKeztetésre Juthatunk,
amaneK az lesz & vége, hogy Kidobnék 3 téuéKégzﬁléK
elol.

Ebben a példébaﬁ a félreértést dgy lehet
elpszlatni, haogy 2z egyutt uizsgélandé ¥e1tételéKet
zaréjelbe foglaljuk: IF =& csalad hem akKarJja nézni a
tévet, AND C(holnap szombat lesz, OR holnap vasérnap
lesz)i THEN =zatobbi. IlyenKor =Y zéréjel hatasara a
yizsgalat Kiterjed a mésiK Feiiételwe 1=

Gondol juk uégig ezt 3 példét, és uténa is
aondol juk uégig ilyen szempontbdl minden egyes
programunkban az IF... OR... AND... THEN szerkKkezeteket,
mert eléfcrdulhat, hagy ezen mul ik egy programunk
siKere vagy Kudarca.

: De elea ezekbol a. foldhozragadt példékbél,
teriunk ra a BASIC nyelure, es  nezzuK meg ottt a3
felteteles modot.

IF A<7 AND @=139 THEN GOTO (0@
Ez a Programsor csak akKkaor Kuldi a_programoi a 1@ -as
sorra, ha A erteke Kisebb 7-nel. Q pedig 139-cel
egyenlé. Ha bérmelyix Fgltétel renm %eljesul, 2 pProgram
a KovetkKezd sorra fut ra, nem a 190-ra.

IF B@$="K" OR BBs$="L" THEN END

Ittt s BA% lehet K i= rmeg L is, & program mindKet
&
2setben befejiezadiK.

IF (A=19 AND Ba%="K") OR B@%="L" THEN GOTO 190

1



Ek or a program ket esetben ugr ik a 180-as sorrat: ha a
zdrOJelben foalalt %elte+eleK eavyutt teljesulnek., vagy
ha = zaroaelen Kivili feltetal teljesul. EKKor tehat
elég, ha BOs="L".

IF A=139 AND (BO%="K" OR BO%$="L") THEN GOTO 108

Itt egyreszt A-hakK 19=-E&l Kell egyenlgneK lennie,
masreszt a ZHPOJelben foglalt {elte+elpk ualamelyikéneK
Kell teljesulnie. Tehat a program akkKor ugr ik a 1A -as
sorra,. ha A=18 es BO$="K" vagy ha A=13 és BBF="L".

No most, elgadédhat olyan eset is, hogy csak
aKKor akKarjuK a programot a l@@ as sorra ugratni, ha A
nem egyenlg 19-cel, minden mas esetben igen. Ez peldaul
ay +ogalmazhat5 meg !

280 IF A=138 THEN GOTO 228
212 GOTOo 190
ead PRINT "A ERTEKE ="; A~

Ezt persze eayszerubben is megirhatjuk:

200 IF A <> 18 THEMN GOTO 190
218 PRINT "A ERTEKE =",A

A feltételekre UOﬁdtKOZd logikKai klfeJezeseK soréba
tart011K meg a NOT {azaz: "nem" ) utas1ta~ T amely
lenyegeben ugyanazt jelenti, mint a bezzelt nyelvuben.
IF NOT - ez annyit jelenti! "ha nhem igaz ., hogay . o es
Utaﬁd Kovetkezhetnek a FeltételeK. A legegyﬂzerubb
pelda- NOT (A=19) - ez ugyanaz, minhtha azt mondanank :
A< > 18.

Uavanaz, de méggem egészen, hizzen pér
KaraKterrel tobbet Kellett gépelnunk hozza. Tehat ez a
NOT csakK arra J&, hogy megnehezitse a dolgunkat?

Koréntsemn
IF NOT (A=B 0OR A<R) THEN GOTO 128

Ez esetben csa% akKor uwgarunk a 1@8-2= saorvra, ha R>B. ]
') v 4
KovetKezo peldaban miKovr war ik a program AQ-ra?

IF NOT ¢C<A AND D>A> THEN GOTO108

1 e
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3 . k- = MENJ A..., DE TERJ IS VISSZA!

Gepeljuk be az alabbi programot!

@ REM MIND ERTELMES? |

18 POKE 53280,35:POKE 53281,13

20 PRIMNT"'M" :REM CLR/HOME, CTRL+1

30 A$C1="EN"

40 AE25="E2T"

50 AFCSH)="MOMDTAM"

60 AfC4)="MAR"

78 AE(SH)="EQYZZER"

80 A$CE)="TALAN"

90 A$C7)="MEKED"

180 PRINT:PRINT" TUDOK 7 OLYAM S20T7,"
110 PRIMT" AMELYEKBOL., HA MONDATOKAT'
120 PRIMT" KESZITESZ, MINDEM MOMDRTOD"
130 PRINT" ERTELMES LESZ."

140 PRIMT" HA WEM HISZED., JARJ UTAMA!"
158 PRIMT:PRINT

1@ PRINT"IRD IDE A SZAMOKAT 1-TOL ?~IG"
178 PRIMT" TETSZOLEGES SORRENDBEN!"
180 PRINT:PRINT

198 FOR I=1 TO 7:IMPUT BCIX'MEXT 1

200 PRINT:PRINT

218 FOR I=1 TO ?

220 PRIMT" " R$CBCIX5;

238 MEXT I:PRIMT"."

240 GOTO 156

268 PRIMT:PRIMT

Ebben a2 programban minden . elem ismergs, az utolsé
vesszoig; legfoljebb a 220-as sorban tunhet egy Kicsit
gvyanusnakK e Kifejezes:! AFB(I)). Ez, ha nem is teljesen

1~



idegen gondolat, mégis zzoKatl an lehet az els&
pillantésra. Gondoljuk tehat uégig.

Ittt az A% indexét eay mas ik veKtorelemmel
hataroztuk meg. Ez tel jesen szabilyoz; a Uéltosz
indexeben (azaz a zér&jelen belul) bérmilyen KiFejezés
illhat} az a lényeg, hogy az erteKke egesz szam legyen,
es ne essen Kivull a tombiink hatarain. A B(I) esetében
ez a kKet feltetel teljesul is.

Ha eljétszottunK a programmal , as elamultunk

azon, hogy milyen hatartalanul ruaalmas a maagasy ar
/ . . e

szorend (hiszen ezt a het szot osszZesen

/ i 4 . i

1 ¥2 %3 %4 kS xE%k7=5040-feleKeppen lehet mas es mas

3 / ¥ 7 . Lo
sorrendbe raknid, szowval ha mat: elqgge ismer juK a
program mukKodeset, irjuk at a KovetkKezoKeppen !

@ REM MIND ERTELMES?

10 POKE 53280,%5 POKE 53281,13

20 PRIMT"™M"

30 A(1)="EN"

40 AS(2)m"EZT"

S0 A$(3)="MONDTAM"

€0 AS(4)="MAR"

70 A$(S)="EGYSZER"

80 A$(6)="TALAN"

90 A$(?)="NEKED"

199 GOSUB 160

119 GOSUB 230 4

120 PRINT:FOR I=1 TO 7

120 PRINT" "A$C(B(IY);

140 MEXT I:PRIMT","

150 GOTO 110

160 REM KIHIVAS

170 PRINT:PRINT" TUDOK 7 OLYAM SZ0T."
18@ PRINT" AMELYEKBOL, HA MOMDATOKAT"
190 PRINT" KESZITESZ, MIMDEN MONDATOD"
200 PRINT" ERTELMES LESZ."

218 PRINT" HA MEM HISZED, JARJ UTAHA!"
228 RETURM

230 REM YALASZTOTT SZAMSOR

240 PRINT:PRINT

2%Q PRINT"IRD IDE A SZAMOKAT 1~-TOL 7-IG"
260 PRIMT" TETSZOLEGES SORREMDBEN!"
270 FOR I=1 TO 7:INPUT BCIY MEXT I

280 RETURM

1



Itt mar van djdonség: a 19@-3s e= a 118-es zorban a
GOsSUB. (Az &angaol Kiejtéze goszab , de soKan rnagyarosan
aosubnak mondiak.) Ez, akarcsakK a GOTO, Két szobol allt
Gesze, & GO ("menj") es= & SUBroutine ("al-rutin")
szavakbol. A rutin jelentését csak raviden mondjuk el,

mert igazébél a gyaKorlatban derul Kis olyan
programresz, amely tébbszéc is = sorra Kerul a
programban, vagy esetleg csekely valtoztatasokKal mas
programba is atteheto. A szubrutin ennek az a
uéltozata, amely GasuB utasitassal hivhato meg.
Léhyeges tulajdonséga, haoay a uégén egay RETURN <(ejtsd:
ritorn: jelentése: térj visszal) utasftés 511 - ez nem

tevesztendo ossze a RETURN billentyduel!

H, GasuB | \j /// :
tulajdqueppen Z/ ‘ &
hasonlit & GOTO-

hoz . egy leriveages \\ G?g
Kﬁlénbse§9e1= a

szubrutin uégén a
program fqtésa
gtt - folyvtatodik,
ahonnan a GOSUB @E
hatasara elug-
rott;: erre ad |RETURN 4
Farancsot a @j

RETURN. Ha tehat

= 1@ -a= sorban ‘ C

GOsSUB

az all: GOSUB
ZO00:PRINT A% 1),
aKKor & program a //
100 -as sorra erve
leugr ik a 2000-
.- esre, wégrehajtja
az o e ol Kezdodo
szubrutint, aztan

Vviszzaugrik, es
Kiirja az A$S(1)
’ ra / '

ertekKet, akarmi

legaven 1s az.
Ha ugyanabban a programban tobbszor is alkalmazzuK a
GOSUB utasftézt, 2z vonatkozhat mindanny iszor ugyanarra
a szubrutinra is, meg KUlEanzSKPe is;7 a RETURKN mindig
oda Fordftja yissza a ptragramot . ahonnan legutébb
eluarott.

reansy
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A GOSUB hallatlanul j&l hasznélhaté a BASIC
programoKban; tiszta csoda, haogy eddig me g tudtunk
lenni hélKUle. o] KHvetKezélnapon M olvyan programot is
fogunk uizsgélni, amely egy szubrutint tobbszor haszhal
fel. Egydttal‘pedig vélaszt Kapunk egy régdta esedéKes
Kérdéﬁre is.



o d k= P A SZURKE GOMBOK TITKAI

Ha az ember ranez a Commodore 64 miKroszémftégépre,
azonnal sgemebe tun1K, hogy a billentydzet Két reszre
oszlik. A nagyobb ik terluleten a szorosahn egymés mellett
elhelvezett, barna billentyﬁKSn az ébécét, a szimoKat,
JelekKet és egyebekKet létJuK; ezekKet szinte Kivétel
nélKGl hasznaltukK is mar.

0tt van azonban egy soKKal Kiszebb billentyJ—
csoport is a jobb szélen, jal elkulonitve, a szinuk is
més, a méretuk is, a jelolesuKk is: fl/f2, f3/f4, f5/f6,
748 olvashato rajtuk.

Ezeket a billentyuket eddig ugy KerultukK, mint
a parazsat. Talan +tobben fel is tették maguknak a
Kérdést. vajon miféle ueszélyt rejtenek. Nos , vessunk
ueget ennek a blzonytalansagnak. NyomjuK meg valamely ik
* blllentvut 85 hezzuk, mi tortenik !

Sermrmi .

Nyamhatjuk bérnmlyiKet, akKar egydtt a bHIFTtel
vagy a RUN/STOPpal. a CTRL vagy a C= ,eqedblllent/uvel
akar egvedul ., a wlldgon semm1 valtozast nenm latunk =)
Kepernsyon. Ha egy megleuo Progaramurikat betolt;uk, es a
futésa Kaozben nyomkKodjuk az + gomboKat, akkKor sihcs
hatésuK. Ezek a billentyuK egvszeruen nem be+olyisoljak

a szamitogep muKodeset - hacsak mi magunk nem ';dunK
nek ik zzerepet, hatasKort., latin eredetu szoval s

3 / . | v 3
funkciot (ezert iz =a2l1l rajtuk + betu!: a; funKcio 3Z0

roviditezeKkent). ‘

A hég; + billentvu tula Jdtheppen nyolc: ezert
i1s vannak 1-tol 8-ig czamozwva. . DhmdQUKbdﬂ megnyomva 1,
f3, £f5, 7. & SHIFTtel egvutt pedig f2. f4. 6., 3 Y
nevuk .

A programijalinkKban ~azonban nem igy Kell
hivatkKoznungi rdjuK, hanem a CHR3 szamuk alapJjan. Irne
eqy K iz tablazatban a nvolc + billentyJ Ezemélyi
adatais
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Billentyu CHR#$

£1 ¢ 133>
£3 ¢ 134)
£5 ¢ 135)
£7 ( 136)
£2 ¢ 137)
£4 ¢ 138)
£6 ¢ 139)
£8 <140

Ha fellapozzuk a Konyw uégén a3 CHRs téblézatot,
meglétduk, hogy az e czamoKhoz tartozo funkKcio helye
ures; arra wvar, hogy mi toltsUK meg +tartalommal.
Mindjart meg is 1atjuKk, hoayvan. frjuK be ezt a Kis
programot:

@ REM FUMKCIOBILLEMTYUK

18 GET A% IF A$="" THEM 16

20 IF ASCCA$C133 DR ASCCA$)>136 THEN 16
30 IF ASCCALI=1373 THEM GOSUE 164
42 IF ASC(A%$ =134 THEN GOSUB 200G
58 IF RSC(R$I=135 THEW GOSUE =00
68 IF ASCCA$I=136 THEM EMD

78 GOTO 16

198 POKE '53284.1

110 RETURM

208 POKE 53280.4

218 FETURN

388 POKE 52280,0

2182 RETUREM

Ebben a programban bguen el vagvunk létua djdonséggal.
A 1@-es sor mindjért Két éfdeKességet ic Kinal: az elso
a GET. Ez & szo angolul mindenfelet jJelent, tobbek
Kozott azt is, hogy megKaphi wagy megszerezhni. Itt epp
ebben 2 jelentéceben zzerepel.

A GET A% tehat anny it teszi szerezd me g az
Af-t. Az AF pedig. mivel ’értéke a Programban nincs
meghatérozva, a billentyuzetrgl erkez ik . Enny iben

hasonlit a mar jol ismert INPUThoz, de eay Kulornbseg
van Koztuk: a GET nem uérja mega, amig meanvomjuk a
RETURN billentylt, hanem azonnal tovabblepteti a
programot. Ebbdl KovetKezik, hogy a GET utasitaszsal

o el



csak egvetlen KarakKterre (billentere, CHR$-re, ahogy
tetezik) utalhatunk. Ebbdl nem KouwetKez ik ugvan, de ide
tartoz ik még egy fontos tudnivalé: a3 GET aKKor sem vér,
ha mem hvyomunkK meg semmilven billentyat. Ahhoz, hogy
vérja meg a billentyanyomégt, Kulon utasftéﬁt Kell adni
neki. Hoay ezt hogyan Kell, mér benne van pProgramunk
10-es soréban= '

1@ GET Ak IF AF="" THEN &

% 7/
A Két, sZOorosarn egymas
mellett 3llo idezojel

ual&ban az, aminek
latsz ik =1 semmit
jelenti: eay tartalam
nelkiul i stringet.

Tehét esetUnKben_ azt,
hoay az Af-hek nincs

p s
erterKe ., mert nem
nyomtunk mega semmilyven
gombot.

Erre az eset-
re az IF...THEN szer-
=

adja a szamitogepnek,
hcay mernjen Y 1@-es
sorra. ©Itt elarultunk
még egy egyszerﬂsftési
lehetdseget is: a THEN
utan =Y Commodore
BASICben elmaradhat a
GOTO, a gép {gy is
megerti az utasitast.)
A proaram engedelmsszen megay is a 10-es sor elejére s
vaqviz oda, ahol &zt talaljs, hogy GET A%, catobbi. Igy
jar = 1@-2:z sorban Korbe-Korbe mindaddia, amig mea nem
nyaoarmunkK eqyw billehtyﬁt.

Ha pedig megnvominkK =gvat, akKkKaor a gép elKezdi1l
Kiértéwelhi s beadott adatot. A 2B8-as szor arra Szolgél,
hogy az.dsszes tobbi billentyut letiltsa, czak a negy
Fuaniébillentth Faayda éruényesulni. (Nyiluénualé: ha
3 megnyomott billentyu ASC erteKe Kisebb . mint az f1
'gombé, Vagy magasabb, mint az f7-e, akkKor a programot
azonnal vizszakuldiuk a l@-s:z sarra, Magyarani  Mas



billentth nhem veszunk figyelembe, csak azt a bizonvos
négyet.) .

Ezutin KovetKezneK a GOSUBoK. Az f1 billentyud
Kodja a 10@-as sorban kKezdodo szubrutinra Kildi a
programot, az 3 a 200@-asra., az f5 a . 38B8-asra, az
£7-t61 pedig a program befejezadik. _ _

A szubrutinokbol a RETURN utasitas hatasara a
program mindig visszater oda, ahol a GOSUB utasitast
Kapta, onhan az IF-es Kifejezések "nem" 3gan Keresztll
a 70-es sorra, amely visszakuldi a 10-esre, hogy uérja

/
a tovébbi gombnyomésoKat - lasd mint fent.
Hogy ez a program mit csinél, azt egyszeruen
/ /
nem vagvyunk hajlandokK 2larulni - a szubrutinokKkban benne

vanh, csaK Ki Kell o¢lvasni, €s wvisszaemleékezni arra,
hogy az elsd Kotet misodiK napjin miﬁ51 volt szd.

De ha még birjuk, es Képesek vagyunk egy dj
utas {tdst megtanulni, a fenti programot jelentgsen
leegyszeszfthetJUK az ON utasitas hasznalataval .

@ REM FUNKCIOBILLEMTYLK MASKEPP
10 GET A$:!IF A$="" THEN 14
20 IF ASCC(R$I=136 THENM EMD
30 KA=RSC(R$)>-~132

40 ON K« GOSUB 194, 200,200
50 GOTO 16

190 POKE 53280, 1

110 RETURN

200 POKE 53280, 4

210 RETURM

300 POKE 5328@.12

310 RETURN

Létjukf egvetlen sorban harom GOSUB utas {tast adtunk. Ki
az ON seg{tsegeuvel.

E sz0 Jelentését az angolban soKKal Konnyebb
megadni, mint a BASICben. ARhgolul ugyanazt jJelenti
ugyvanis, mint magyarul: -on . {On the monitor = &
m%nit%r%n.D ﬁz esetben, a BASICben azonban e%y rugalmas
mukKodesu 570+ azt jJelenti, hogy a hozza Kapcsolt
valtozd <(minalunk a KX értéKéneK megfelelgen hajtsa
veégre a Kovetkezd utasitast. Ha tehat K¥=1, akKor a
GOSUB utan elso helyven allo szami sorra (azaz a
1083-asra) ugorjon, ha KX%=2, aKKor a 2080-asra, ha pedig
K¥#%=3, akKKor a 300-asra.
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Az ON csak egyesével tud szimolni, egytgl
+e1Felé, ezert a K értékét X 30 -as sorban dgy
hataroztuk meq, hogy a megnyomott fuan1ob111entyJK ASC
kodJanak szamerteket lecs okkentettuk 132-vel. CTudjuk:
ezeK Ko6zul a legKizebb 133, es egyeceuel novekKsz ik . )

Ezt az utasftaat nemcsak a GOSUBbal hanem a
GOTOval is haczndlhatJuK, ha egy ualtozo ertéKé%gl
fuggoen egy helyrol Kulonbozo helvekKre akKarjuk ugratni
programunkat. )

, Uégezetul pr&béljuK me g Hsszegydrni a
legutdbbi Ket programunkat! Rakja az dj program &z
altalunk megadott sorrendbe a mondat szavait, emellett
legyen lehetosegunk arvra, hogy megualtoztassuk a kKeret
\fl) es a hatter CF3) szlnet az +5 megnyomasé%a dj
szamsorrendet KEPJEH, az 7 pedig allitsa le a pProgram
+utését.

@ REM MIMD ERTELMES?

16 POKE 33280,5 ' POKE 53281.13

20 PRIMT""H"

38 HECLD="EM"

48 AFC20r="EIT"

50 AEC3H="MOMITAM"

EB A%(4)="MAR"

78 AFCS)="EGYSZER"

88 AFAI="TALAM"

90 HE(?H)="HWEKED"

180 GOSUB 16@

119 GET C#:IF C&="" THEM 116

120 IF ASCICEI=136 THEM END

120 KX=RSC(CE)~132

140 0OM K& GOSUE 464,560, 200

1536 GOTO 119

160 REM KIHIWVAS

176 PRIMT" TUDOK 7 OLYAN SZ0T."

184 FRINT" AMELYEKBOL HAR MOMDATOKAT"

158 PRIMT" KESZITESZ, MIMDEM MOWDARTOD"

208 PRINT" ERTELMES LESZ."

218 PRIMT"HA MEM HISZED, JARJ UTAMAR!"
- 2280 RETURM

204 REM VYALASZTOTT SZAMSOR

318 PRIMT:PRIMT

328 PRIMT"IRD IDE A SZAMOKAT 1-TOL 7-IG"

320 PRIMT" . TETSZ0LEGES SOREEMDEBEM!"

el



340
3350
360
376
380
480
410
420
430
500
910
920
530

FOR I=1 TO 7:IMPUT BCI):NEXT I
PRINT ' FOR I=1 TO 7
PRIMT" "R&CBCIY),
MEXT I:PRINT"."
RETURM

REM KERETSZIMEZO
2A=IMNT C16%RMDCL 3
POKE 53284, 24
RETLIRN

REM HATTERSZINEZD
SA=INTC1E#RMDCL DD
POKE 53281, 84
RETLURM

g
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L 4 ORA INDUL !

. Y

EmlftettuK, hoagy némelyik ugltozonev foglalt, nhem
/

haﬁznilhato. Azt azonban nem mondtukK meg, hogy mi célra

foglaltak. Kettgrgl most mindjért K1 fog derulni.

19 TI$="BR0ABH"

20 PRIWMT TI$

30 PRIMT "M :REM CRSR FEL KETSZER
48 GOTO 20

; G ; / / / . )
Mielott elinditanank ezt a a programot, aruljuk =1, mi
ez o TIH.

t7 / / / . P / I/ ,
A szamitogep belsejeben egy ora mukKod iK ,
I'e / . / / /
amaely , ha masKent hem rendelKezunk, Keresre a gep
L e / ) ! . ’ "
bekKapceolazatol mert idot {rJa Ki a Kepernvore.
. / / " . ¥4 e
Probal juk Ki ezt az orét! GépelauK be:

7T TiD

és RETURNMN. Most nem tudjuk pontosan meamondani, mit ir
Ki & aép, mert ez attcl flgg, hogy midta vah
bekKapcsolva. Mindenesetre egy hatjegya szémot 1étunK a
Képerny3n, amelybgl az elsg Kettg az or aKat a misodiK
Kettg a perceKet ,a harmad ik Kettg a macsodpercekKet
Jelenti.

Ennek az 5rénaK a mindenkKori Jllisgt
fPathatjuK Ki & Képernygre a TI éz a TI1% véltozékkal. A
TI® = digitdlis Karorak altal is rmutatott rendszer
szerint, a TI ez, & nevébgl is Kiderﬂl, ual&s uéltoz&)
hatvanad mésodpercenKéht. PrébéljuK Ki ezt is!

.

7?7 TI
/ : / o . s / / .
e RETURN. EKKor egy negv-ot-hatjegyu szamot ir K1

a

gép; ez TI pillanatnyi értéKe. Ha felmegyﬁnK a
rl

cursorral a 7?7 TI sorra, es ismét megnyvyomjk a RETURNt, a

e
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szamot tartalmazo sorban ud szam {rodik Ki a regi
helyére, és ez annyival lesz magasabb, ahény hatvanad
mésodperc eltelt Kozben.

A gépneK ez tulajdnnséga remek stopper&ra—f
progaram megfriséra ad lehetgséget. KezdjuK az alappal.

Ha beKapcsol juk a  gepet, betSlt'"‘ 3,
dtoppnroraa programot ., ez elinditjuk, ezdlatt JO neh#ﬁy
masodperc eltel iK. Mérpedig a :topperorat nulldrol Kell
ind{tani, Kulonben nincs ertelme. ’

Erre termeszetesen gondoltak a gép
Konstruxtgrei is. Elco programsorunk legyen a TI$
értékének hullasra all{tiaza. Ez igen egyszerJ:

190 TISF="000000"

Most még sernmi hem tartént, hisien csakK egy programsort
{rtunk; az ora altal mutatott idg csak akKKor all maJjd
nulléra, ha a programot elindftjuK.

Most {rassuk Ki a TI mindenKori értéké%.
Tudjuv, hogy a TI hatuanadmésodpercekben szémol, a TI#
pedlq ordban, percben, mésodpertben. Az utébbi Kozelebb
all hozzanK ezert hasznéljuK azt.

280 7?7 TIiF

Itt annak az utas{tésnak Kell kovetKeznle, amely ik a
cursort uissszUIdi a¢ 91345 Kepernyocorra, hogy az ora
egyhelyben dllJOh a Keperh/on, he egymas ala fradjanaK
a kulonbozo erteKeK Ehhez vissza Kell léptetni a

cursort.
280 7" CRSR FEL KETSZER "

Es ueqﬁl ulpsza Kell fordulni a prodararnm elejére, TIis$
kovetKezo ertekeert'

40 GOTO 20

Készen is vagyunk. A programot 911nd1thatJuK, a stoppnr
a2 RUN £zd alatti sorban mukodesbe 1ep &= "E@@@B@“—tol
szépen szémol filfele. Ha elerte a "OOODSS"-es erteKet,
nem "aagansn " /KHuétKeziK, hanem "o 1v ", tehét a
percekKhez hozzaad =2gvet, a masodperceKet nullarol UJira
Kezdi.
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Eay ualamireual& 5topperdra persze legalibb
tizedmdsodperceket mer ; amihez mar a Ti#® nem
alkKalmas ,hiszen az mésodpercenKént lép tovabb. Elg Kell
venhnunk a TI véltoz&t, és meg Kell szelfdftenﬁnk.

, Ha =a TI hatuanadmésodperceKet mér , akKor ebbol
mdsodperceket ugy kapunk, ha elosztjuk a mindenKori
ertdKet hatvannal. Irauk at programunk 208-as sorat fgy:

20 PRINT TI/60

Y
Az {gy elinditott program egy irgalmatlanul hosszu

szamot ir Ki, vagy Kilenc +tizedesjeggyel, es a
tizedesponttél balra egyeséuel szimol felfelg. A
tizedesjegvekbdl csak az elsore wvan szUKsegunk, a
tobbit elhagvhatjuk, hiszen Ggysem tudjuk szemme l

5 . iy ’ / . .

Kovetni okKet, meg aztan ugyis csakK hgrmasok meg hatosok
v, . e va Vd g

vanrak benne C(hiszen hat tobbszorosevel osztottunk).

Haay juk hat el gket. EmléKszunK, az RND Fﬁgguénnyel
Kapcsolatbag talalkoztunk az INT Ki{ejezéssel, amely
tartszémoKbol “levalasztotta a tizedesjegveKet.

Ha5zna1 UK fel most is ezt.
20 PRINT INTCTI/ B0)

Még mindig nem Jutottunk tovabb , mint ahonnan
elindultunk: most & progaram Korulbelul ng muKodlk,
ahogvan a TI$ valtozoval mJKddg pProgramunk muKodott,
azzal a hétrénnyal, hogy a BB-as ertek utin 5l-et ir

Ki tehat csak mésodpercben 5z£m01, rercben nem.
Réadésul még mindig nem létjuK sehol a tized~
mésodperceket.

No , a tizedmésodpercek gondjét most méf

Konh»un megoldiuk. Egy tizedesjegvet Ki Kell mentenunk
az INT hatasa alol. Ezt dgy csihiljuK, hogy a TI
£ / /s

erteket Ket reczletben osztjuk hatvannal: eldbb hattal,

/
aztan tfzzel, de a3z INT a tizzel valo osztasra nem
vohatkoz iK , ezt az egy tizedesjeagvet engedélyezni
. . . 7 L o

fogja. Ez Konnvyebb, mint hinnenk: csak egy zarojelet
Kell ugveszsen beiktatnunk:

20 PRINT { INTC(TI/B>)>./ 18

/ : : / /
A program meg mindig csak masodperchben szamol , a
i 4 LS . 4 . .
percekKral nem vesz tudomast, de a tizedeKet mar KxfrJa.

e S



Egy perc alatti iddket mar tudunk mérni vela.

Ez perszze még mindig csak resze 2 sikKernek.
Most azt kell elérnlink, hogy a gep Kifrja/ a Fpercek
erteket., ehhez minden hatvanadik masodpercben
hozziadjon egyvet, a misodperceget pedig allitsa
nullira. _ '

Hogy dttekinthetobb legven & valtozoK
rendszere, a masodperceket heuvezzlUkK el MP-nek, a
percekKet P nek !

Ir UK uard a programot igy:

@ PRINT CHR$(147):CLR:PRINT" @ PERC";
18 TI$="000003"

20 MP=CINTCTI/6)2/18

20 FEM IDE MARJSD IRUNK MEG YALAMIT

48 PRINT TARBC123MP," MASODPERC"

58 FRIMT "I
&0 GOTOD 29
A hullas sorban léfhatoldj utasitasz, a CLR <(az angol
; v ’
CLEAR, eJtsd' kllP: magydrul' "t1’zt‘“ SZ0O roviditese)
az Hsszec valtozo erteKet nullara allltJd - ezt a

blztonsdq Kedﬂeert +ettuk oda, matt mdr JO nEhaﬂ/:ZOP
atallxtqattuk TIi® erteket es bevezetlnK uJ valtozokat
15. Jobb hd aleOF futtatni Kezdjuk a prosgramot, a
valtozoink erteKe mind @. ‘ L

Az 1gy lefuttatott program ures Képernyduel
Kezd. Kiirja: ©® PERC, utana szémlilgatja az egész es
tizedmésodperceKet, ezeKtJl jobbra pedig még azt is
Kifrjat: MASODPERC.

Hogyan oldhaté meg ., hogy mindemn hatvanadik
mésodpercben a PERC szo0 elott illé szémjegy eggvel
emelKedjéK? Sejthet&, hogy az IF.. THEN dzerkezetet
Kell hasznélnunk, es ez igaz is. IPJUHK be eay uj 3@0-as
sort!

38 IF MP=68 THEN 10@

/

/ ‘e S / » p
es egeszftauK Ki a programot Ket uj sorral a vegen:

100 P=P+1
200 PRINT P:: GOTO (@

&

Mat itt mit csindltunk? A P=P+1 eay eddia nem hasznalt

e



valtozd ertéket emeli meg eggvel. A CLR, mint mondtuk,
mindent rullara all{t, tehat ha uj ualtoz&t veszUnK
fel, az is O-ral Kezd, ha elotte mas erteKet nem adunk
nhekKi. Iay amikKor a progaramban az NMP erteKe eloszor éri
el a BO-at, €z a GOTO lekuldi a a programot a 100 - a;
sorra, ehhez a3 B-hoz ad hozza l-et a gép, es a kepernyo
bal zarkKaban allo B PERC felirat e15§ karaKteret
Kicséréli 1-re. Uténa visszaugratja a programot arra a
sorra, ahol a TI# erteket nullaztuk le, ennélfogua a
mésodpercek BB—hél nhem ngneK touébb, hanem djra
indulnak @—Pél. _ '

Kesz & 5topper5réﬁK. Kivihetjlk Kazettgra vagy

/ !' 0 .
lemezre, éc csihalhatunK belélp oljan zubrutlnt 15,
amely egy praogram Futa:a kozben a JateKos reakc101de3et
meri. Egy ilven Felhasznalasaf 1atJ ‘ma.jd a hetedik

hap programjai Kozott.

Utolso munKanapunkon vegigKovettuk tehat, hogyan
czUletik meg eay meghatérozott céld BASIC program,
milyven gondolatmenettel épftJUK fel, hogy azt a celt
5701931Ja, dmit szantunk neki. Utolso gyaKorlatKént

rauK maJd d+ ng, hogy ha 3 percek széma eléri a
Sa—at, akKKor Orakat is szémoljon! Az eddigiek
ismereteben ez nem lesz nehéz.

"M |



A hatralevo @gy hap arra szolgai, haogy néhahy
mintaprogram segitsegevel atismeteljuk, amit eddig
m%gism%rtﬁn% a Comrmodore 64 miKroszamftder
Kepessegeibol.

A gep természetesen SoKKal tobbet Tud 5 mint
amenny it egy ilyven 21 hapos Kis tanfolyvamon meg lehet
tanulni, de mostantol ha stégban, Konyvben C Bd4-re irt
BASIC programlistit liiunK, nagy reszet meg fogJjuk
drteni, €s ez az elso lepes ahhoz, hogay mind nagyobb
mertekKben tudjuk a sadét szolgélatunKba allitani a
gépet.

=



™ a  HHAF EGY KIS RAADAS

Az utolso napohn , ami e K&nyvbgl'hd%rauan, veayunk még
hehany proaramot. Az elsd eay tovibbfejlesztett val-
tozata a Korabban mar megismert csillagos programnak. A
csillagokK ezUttal mhr sokszinlek; a Kepernyo olykor
tUZijitéKhoz hasonl {t.

. Ez a program nem az 0S8 ETES sz int hasznilja,
ezért akinek Kedye vah, étalaK{thatja ng, hogy a
Commodore B4-nek mind a 16 szinet tartalmazza!

3 REM SZINES CSILLRGOK

19 DIM ACLS50

28 POKE '53220.,0:'POKE 53281.0

30 PRIMT "7 :REM SHIFT+CLE/HOME
40 ACAN=3:RC1H)=28 A(2:=30 AC3)=31
98 AC4u=129:AC5=144

€0 FOR I=6 TO 13'ACI)=I+1473 NEAT I
70 AC14)=158 :AC15)=159

80 P=IMTC39%RNDCL0 D

98 (=INTC22%¥RMDC12)

100 S=IMTC15%EMDC12D

110 FORE Y=@ TO Q:PRIMTHEAT ¥

128 PRINT TARBCRICHRECHCS) ) "H"

130 FOR M=1 TO C(12%RHDC15) ‘HEXT M-
140 PRIMT"&"

150 GOTO 4@

A mzscdik  prodram egy ravid ellenorzes, menny ire
ismer juk 2 billentyuzetet, - KarakKterek
elhelyezKedeset. Ha a programlistat meafigyel Juk,

Kiderul, hogy a jatek itt idore megy!

@ REM BILLEMTYUZET-TESZT
o PEIMT")"
18 PEIMT"MEMMYI IDO ALATT THLALOD MEG"

P



20 PRIMT"A KARARKTEREKET?"

38 PRINT"HR MEGJELEMIK EGY JEL., A LEHETO"

49 FRIMT"LEGGYORSHEBAM CSALD ELOD MEG EGYSZER!"
38 PRIMT"HA MEGUMTAD, MYOMD MEG RZ FI1-ET!"

€D PRIMT"NOSZA..." -

70 KAR=INT(S2¥RMDCA+33)

80 PRINTTABCS)CHRECKAR) ,

9A TI%="000000"

190 GET A% IF A$="" THEN GOTD 100

110 IF ASC(A$Y=133 THEM EMD

120 IF A$COCHRECKARDY THEM GOTO 166

138 MA=YALCTIS)

140 IF MZ<CE0 THEM PRIMTMAZ" MASDDPERC! :GOTO 76
150 PA=MZ/100 : MAX=MX~-PZ%100

160 PRINTPZ" FPERC"MRZ" MASODPERLC"

170 .60TO 79

. e s ! i :
Az itt KovetkKezo programmal abece-sorrendbe

o . / o .
rendezhetunrk bérmllyen newvsort, az 'uténa KovetKezJ
/ ’ : ’ ..
mas ik valtozat pedig a betdhendbe szedett nhevekKet Ki is

nyomtatja.

3 REM AEECE-~SORREMD

18 IMPUT "A MEWEK SZAMA "M

20 DIM AS(M+1)

30 FOR I=@ TO M-1:IMPUT A$CI) HEXT I
49 FOR K=8 T0O M-1

58 FOR L=K+1 TO M

60 IF RAECLY2>=A%2CK) THEM 189

7R SE=RA%CL)

80 AFCLI=AECK)

98 A%k =5%

109 MEXT L

110 MEXT K

120 PRINT :PRIMT"BETUREMDBEM " :PRINT
138 FOR I=0 TO MPRINT A$CI) NEXT I

A REM ABECE~SORREMD PRIMTEREE

5 PRIMT""

18 THPUT "A SZAYAK SZAMA "M

20 TIM RFCM+1D

28 FOR I=@ TO M-1:INFUT ASCID MEAT I
48 FOR K= TO M-1

ok e



58 FOR L=K+1 TO M

€A IF A$CLI>=A$CK) THEN 108

70 S¥=AFCLD

82 ASCLO=RFCK)

90 RE(K2=S$

188 MEXAT L

118 MEXT K

115 OPEN1,4:CMD1

126 PRIMT:PRINT "BETUREMDEEM:":PRINT
130 FOR I=8 TO M!PRINT A$CID MEXT I
149 PRIMT#1:CLOSEL

r
Harrmadik programunkbdh rni adhatunk fel rejtvenyt &
czﬂmltoqepnek Pondolunk &gy bdeGt 1 es 10 K&zdtt, es
J s /
a gep tobhb Kérdes utah R1talaljd Ez a pPogram elegge

bonvolult 25 hosszu, vigyézzuhk a begepe1959he1' Ha
. / . .
figvelmeszen vegigolvassuK, majdnem mindent megtalalunK
3 /) . 7 :
benne, amiral eddig szo ecsett. Ezért utolsé ismétlg

feladatnak is megfelel.

@ REM 1 ES 18 KOZOTT

9 PRINT""

14 FOR I=1 TO 1@:ACTI=I 'MEAT I

28 PRIMT ' PRIMT |

28 PRIMT"GOMDOLJ EGY SZAMREA 1 ES 1@ KO207TT!1"
460 IMPUT"PRIMSZAM? CIAH"iK$

0@ TF REZCOIKE)=7E THEM GOTOD 7@

60 ACLI=@ RC2Y=0 RAC3=0 3 =R A7 =0 G0TO 36
vA HO4)= ACer=@ HIS)=0 A=A "H(1A)=A

28 IMPLUT"S~MEL MAGYOEEY CI/7MY", K$

98 IF ASCOKE)=73 THEW 116

180 FOR I=6 TO 18:ACII=A:HEAT 1:GOTO 120

118 FORE I=1 TO S:ACI =@ HNEAT I

126 GOSUEB &6

13 IF K=1 THEM GOTO 1@

148 IMPUT"PAROS SZAM? CIAM" . K$

1580 IF ASCOEE)=73 THEM GOTO 174

166 FOR I=0 TO 1@ STEP 2 ACI)=6G:MEXT 1:'GOTO 126
170 FOR I=1 TO 9 STEP 2:ACI2=0MEAT I

188 GNSUE &0

128 IF K=1 THEM GOTO 14

121 IHWPUT"3~MAL ﬂ“?THHTD? CTAMI S KE

122 TF ASCOKE»=73 THEM GOTO 124

1593 ACE =@ HOA =6 A= G0OTO 126

w B
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194
193
196
197
200
218
220

238

240
250
260
600
610

620

630
640
6350
709

ACLY=0 AC2)=A:AC4)=0" Ar5i=0 A7 )=0
R(BY=B:AC10)=0
GOSUB 680
IF K=1 THEW (O0TO 19
INPUT"3~TEL OSZTHARTD? CI/MY",K$
IF ASCCK$=73 THEM GOTO 230
ACS)=@:ARC10)=A'GOTN 250
FOR I=1 TO 4:ACI>=0:MEXT I
FOR I=6 TO 9:'ACI)=0:MEXT I
GOSUB £00
GOTO 19
K=@
FOR I=1 TO 10:IF ACI>»=@ THEM GOTO 630
Kmi+] : B=RC 1)
MEXT I
éF K<>1 THEM 7664
RIMT"A KERESETT 5ZAM ="B
RETLRNM
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7
5z INKEZELES

. ’ l KEPERNYO -
BILLENTYU Sz IN KOD JEL
GTRIE: %1 FEKETE % =
CTRL + 2 FEHER 1 E |
CTRL + 3 P IROS = '
CTRL: + 4 C IANKEK 3 A
CTRL + 5 B1BOR 4 -
CTRL + B Z0LE- - 5 d
CTRL + 7 KEK 6 ]
CTRL + 8 | SARGA 7 |

C= + 1 NARANCS 3 £
C= + 2 BARNA 3 B -
c= + 3 RbzsasziN 1o e
C= + 4 SOTETSZURKE 11 &
C= + 5 KOZEPSZ URKE 12 2
C= + 6 VILAGOSZOLD 13 (]
C= + 7 v ILAGOSKEK 14 <3
C= + 8 v ILAGOSSZ URKE 15 H
iy

8 O



PRIORITAS-TABLAZAT

PELDA

JEL HASZNALAT
+ Hatvanyozas ALAPtK itevo
- Tagadés -A
* ./ Szorzés AB%CD
Osziés EF./GH
+ - ﬁsszeadés CNT+2
Kivonés JK-PQ
>=¢ Arany 1to
muveletek A< =B
NOT Logikai NEM NOT K%
AND LogikKai ES JK AND 128
OR Logikai VAGY PQ OR 15



CURSDRMUZGHTAS JELE1I IDéZgJELEN BELUL

JEL,

BILLENTYU

CLR/HOME =
SHIFT + CLR/HOME u
CRSR LE n
CRSR FEL o
CRSR JOBBRA B

CRSR BALRA

w3 £



CHR$-THBLAZAT

HATAS CHR% HATAS CHR$ HATAS CHR$
9 | == G 71
i m 34 H 72
2 H# 35 I 74
3 * B J 74
4 = g K 75
FEHER 5 & 38 L. o
6 ' 39 M 77
7 ¢ 40 N 73
SHIFT+C= ) 41 O 79
KIKAPCS. 8 X 42 P 30
SHIFT+C= + 43 Q 81
BEKAPCS. 9 , 44 R 82
10 - 45 5 a3
11 ) 46 £ 384
12 ¥ 47 ¥ 85
RE TURM i3 % as ¥ 86
KKCS 1 49 L 87
F->A. 14 2 50 5 83
15 3 5 Y 89
16 4 52 Z a0
CRSR LE 17 = = [ at
RYS BE 18 & 54 £ 92
CLR./ 7 55 1 93
HOME 19 3 56 + 94
INST/DEL 20 3 57 - a5
=3 : 55 s 36
L) : 53 Y 97
23 < 60 ; ag
24 = 61 - ag
25 > 62 - 100
26 2 63 - 101
= @ 64 - 192
PIROS 23 A 65 ‘ 193
CRSR B 66 | 104
JOBB. 29 C 67 5 105
Z@LD 30 O 63 . 106
KEK 31 E 63 ’ 107
szOKgz 32 F 70 L 1083



HATAS

HATAS CHR$ HATAS CHR$ CHRS
¥ 109 £4 138 - 164
/ 119 £6 133 | 165
= 111 £8 140 i 165
T tio SHIFT/ | 187
e 113 RETURN 141 - 168
o 114 KKCS 4 169
@ 115 A->F 142 [ 170
I 116 143 + 171
- {17 FEKETE 144 . 172
. 118 CRSR FEL 145 L 173
0, 119 RVS KI 146 1 174
e 120 CLR/HOME 147 - 175
f 121 INST/DEL 148 r &=
® 122 BARNA 149 4 &rar
+ 123 RAZSASZ IN 150 T 178
§ 124 S. SZURKE 151 q 173
| 125 K. SZURKE 152 | 180
y 126 v, ZOLD 153 l 181
| 127 V. KEK 154 I 132
128 v. SZURKE 155 - 183
NARANCS 123 BiBOR 158 = 184
130 CRSR BAL 157 - 185
131 SARGA 152 N 136
132 C IANKEK 159 " 187
£1 i NEGAT IV - 188
£3 134 szokdz 160 4 133
£5 135 § 161 n 190
£7 136 . ige . 191
f2 137 - 165

CHR$ 192-223 ugyanaz, mint CHR$% 396-127
CHR$% 224-254 ugvyahaz,
CHR% 255

ugyanaz,

ROVIDITESEK A TABLAZATBAN:
= KarakterKészlet—csere

KKCS

F

A
KIKAPCS.
BEKAPCE .

= felséd
Vi
= also

= KiKapcsolés
/
= beKapcsolas

o}

mint CHR$ 160-130
mint CHR$% 126



TARTALOM

1

0]

NAF s

NAF :

NAP :

NAF :

NAP &

NAP &

ASC ES CHR®, A KET IKERTESTVER
"OLYASD AZ ADATOKAT!"
FELTETELEK, FELTETHLEK...

MENJ A..., DE TERJ IS VISSZA !
A SZURKE GOMBOK TITKAI

i
ORA INDUL !

~

/
EGY KIS RBARADAS



ELdkEsz ULETBEN

Hetedhét Sinclsir Spectrum
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